

同心捧月照天山 砥砺奋进著华章

—全国对口援疆20年成就综述

●新华社记者 丁建刚 关俏俏 符晓波

民生优先 基础改善人心暖

住上了安居富民房、走上了柏油路、喝上了自来水、享受免费上学……因为援疆支持,这些“红利”正成为天山南北各族居民的“标配”。

新疆发改委提供的数据显示,对口援疆特别是新一轮对口援疆启动后,新疆民生受益最大。“十二五”共实施援疆项目5161个,投入资金580.3亿元。在此期间,500多各族群众住房条件得到改善,20多万劳动力稳定就业,新建学校222所,基层公共服务水平大幅提升。

今年秋季,祖辈喝“涝坝水”的和田居民,有望用上“北京标准”的自来水,彻底告别苦咸水。这一历史性的变化是北京援疆实施的民生工程,“真情援疆”“首善标准”让连片贫困面最大的和田绿洲变了模样。

走进由江苏援建的阿合奇县阿合奇无锡新村,座座崭新小楼排列整齐,一条条笔直的柏油路纵横通达,村里文化室、广场、便民超市配套齐全,农牧民家水、电、暖、气、厕一应俱全。

“真不敢想我们能住上这么好的房子,这是党的好政策和对口援疆给我们带来的好福气。”牧民买买提·吾肉孜说,以前住土坯房一下雨全家蹚泥水,如今冬天不用生炉子,还用上了自来水和天然气。

万里援疆,民生为重。受益于大规模的援疆投入,新疆落后的基础设施得以改观,南北疆乡村的医疗、教育、社会保障水平跨越式提高。

从帕米尔高原到准噶尔盆地,从塔里木河畔到天山脚下,一幢幢彩钢板覆盖的安居房替代了红柳芭子房,一条条平坦顺直的柏油路代替了泥路沙道,一座座“卫星工厂”让种地放羊的农牧民穿上工装拿工资……行走天山南北,没有人能忽视中国西陲正在发生的巨变。

这些变化的背后,是全国对口援疆创下的共和国历史之最:支援地域最广、涉及人口最多、资金投入最大、援助领域最全,新疆因此迎来历史上经济发展速度最快、基础设施建设投资力度最大、民生受益最多的时期。

这些变化的背后,是党中央的关怀和全国各省份的支持。自1997年首批对口支援新疆干部抵疆后,20年间,特别是党的十八大以来,中央部委、19省市贯彻落实中央治疆方略和习近平总书记关于新疆工作的系列重要讲话精神,近两万名援疆干部和技术人才西出阳关,致力解决受援地各族群众的问题,极大地促进了新疆经济、社会、文化等各项事业发展进步。

74%的援疆资金用于民生建设,80%以上的援疆资金安排使用到县(市)及以下的基层……一组数字映射出民生优先的援疆理念,一项项事关各族群众福祉的民生工程建成投用,一个个群众关心的问题得到解决,对口援疆精准发力,产生了接地气、强基础、暖人心的效果。

立足长远 就业增收接地气

每天下午下班时的深圳产业园区,可能是整个喀什地区最忙碌的地方,公交车和大巴挤在厂区接送维吾尔族女工回到周边乡镇。包括广东思科电子在内的企业吸收了3000多名员工,全部来自喀什市及周边乡镇。

就业是民生之本。新一轮对口援疆以来,在援疆干部的引领下,“南雁北飞”和“引凤筑巢”正变为现实。短短几年间,偏远落后的南疆地区,一批内地优势产业和企业相继涌入,实现了前所未见的跨越。

据国家发改委介绍,党的十八大以来,援疆省市进一步加大产业援疆力度,安排产业促进就业援疆资金130多亿元,吸纳富余劳动力50多万人次。援受双方共同探索实践了“总部+卫星工厂”等产业布局模式,积极推动就业岗位向乡、村辐射延伸,方便当地群众就地就近就业。

继重点解决民生问题之后,19个对口援疆省市又将援助重心向扶贫帮困倾斜。针对南疆地区“丰年越温,灾年返贫”现象以及二、三产业处在初级阶段、拉动就业有限的现状,援疆省市坚持“就业第一”,引导各族群众就地就近就业。

“能在家门口就业,以前想都不敢想。现在生活有了保障,日子一天比一天好。”曾在家待业的贫困户古丽其曼参加培训后,成为浙江省重点产业援疆项目阿克苏市阿依库勒镇织袜厂工人。

交流交融 强基固本久久为功

智力援疆、人才援疆是提升新疆发展软实力的关键。20年间,先后有九批19000余名干部被选派至新疆。其中新一轮援疆工作开展以来,有三批次15000名内地干部深入天山南北。他们不畏辛苦,用汗水和付出换取边疆各族同胞的幸福。

不仅如此,援疆省市还通过自身优质资源的辐射带动作用,积极实施人才“组团式”援疆,促进基层的教育、医疗服务能力和水平整体性提升。越来越多的援疆干部人才,用实际行动把一粒粒忠诚奉献、团结交融的种子播撒在新疆大地上。

与此同时,通过“请进来、走出去”等多种培训方式,援疆省市教育、医疗、人才等软性援疆项目力度正逐年加大,为受援地培训各类干部人才105万人次,有效提升了新疆干部人才队伍的整体素质,开阔了广大基层干部的视野。

随着援疆工作的深入,中央部委、援疆省市深切地认识到,对口援疆是促进新疆与内地之间加深交流交往、增进各民族团结融合的纽带,结合自身优势、带有创新色彩的“自选动作”不断推出,推动了内地与边疆地区的互动交流,丰富了交往交融的内涵,为实现新疆社会稳定和长治久安携手发力。

一位北京援疆干部表示,三年援疆路,不仅自己的能力和才华得到充分释放,使命感和责任心也大大提升,深切地意识到自己肩负的历史责任,“不到新疆不知中国之大,不到新疆不知国家利益之重!”(新华社乌鲁木齐7月9日电)

河南重建周口内河港

新华社郑州7月8日电 (记者 付昊苏) 继以郑欧班列和郑州航空港为支撑,“承天接地”融入“一带一路”后,河南日前在水运方面又有新突破。

记者在7日举办的“2017临港经济论坛”上获悉,河南周口中心港已于近日正式开港运营。周口港通江达海,对河南打造豫货出海口,连接“海上丝绸之路”将发挥重要的促进作用。

周口地处中原腹地,是河南省的“东南门户”,因水而名,由水而兴。沙河、颍河、贾鲁河在此汇流,穿城而过,入淮河,进长江,通大海。明朝初年,商贾往来频繁,一户周姓人家在此开辟渡口,“周口”因此得名。

近代以来,受多方影响,河南境内的沙颍河全线断航。上世纪80年代起,河南便开始谋划实施复航工程。近年来,随着沙颍河周口段接连实现季节性通航、常年通航,沙颍河航运开始踏上复兴崛起之路。

已经开始运营的周口中心港,是河南省(内河)规模最大、靠泊能力最强的现代化综合码头,货船可直达南京、上海。沙颍河航运,有效辐射郑州、平顶山、许昌等城市,腹地矿产资源丰富,而周口独特的农业优势,也为航运提供了充足的物资来源。周口港已形成以煤炭、建材、粮食为主要周转物资,以大件运输、化工等为补充的业务经营格局。

为进一步发挥优势,推动航运发展,周口市加大了港区码头建设工程,总体规划东、中、西三个作业区,预计

3~5年内总投资将达到45亿元,建设77个内河码头。在本次论坛上,周口市

人民政府与合作单位签约了12个重点招商项目,也预示着周口临港经济发展进入高速期。



2017淘宝造物节在杭州开幕 7月8日,参观者正在108家淘宝顶级神店标志墙前寻找各自心仪的神店。当日,“2017淘宝造物节”在杭州国际博览中心开幕。为期五天的造物节分设东市、西市、南街、北街四大各具特色的街区,汇聚108家淘宝名店名人,在一个个精心搭建的特装展位里展示各自的神奇产品、创意及概念。

新华社发

省部将共同建设兰州理工大学

新华社兰州7月9日电 (记者 连振祥) 教育部、国家国防科技工业局和甘肃省人民政府日前签订协议,决定共建兰州理工大学,推进兰州理工大学提高人才培养质量和科技创新水平。

据了解,在共同建设中,教育部支持兰州理工大学科学发展,将兰州理工大学纳入教育部相关整体规划,加强在教学、科研、学科建设、师资队伍建设、国际合作办学、党建与思想政治工作等方面的支持和指导,在国家级教学团队、实验教学示范中心等本科教学工程,重点实验室、协同创新中心等布点建设以及研究生招生、本科生推免计划和国家公派留学计划安排等方面给予重点支持。

兰州理工大学创建于1919年,1958年定名为甘肃工业大学,原隶属于机械工业部,1998年划转为甘肃地方高校。目前在有色金属新材料加工、高端装备、新能源技术、工业控制及信息技术、土木工程和国防科技工业等方面形成了优势学科。

新华漫说



“防沉迷漏洞” 手机游戏《王者荣耀》因易致未成年玩家沉溺一再引发争议。近日,游戏的开发商腾讯公司推出的号称“最严防沉迷措施”,却遭遇上线当日即被“破解”的尴尬。而破解方式简单到只需换个成年人的身份证号即可。看来,筑牢“身份证防火墙”防沉迷远没有想象的那么简单。中国是全球最大手游市场,青少年已成为手游的主要用户,未成年人沉溺于游戏逐渐发展为一个社会问题。实践证明,实名身份验证是实施网络游戏防沉迷系统的关键保障,它犹如一道“防火墙”,通过识别玩家身份与年龄,对未成年人游戏时间、消费额度等进行控制,以期达到防止玩家沉迷于游戏的目的。

新华社发 程硕作

全国摄影名家暨海报盟聚焦“多彩泗洪”



在魏营镇万亩西瓜基地,一个个上百斤的大西瓜吸引了大家的目光。记者沈湛摄

种植大户杨召喜介绍,他从美国引进了西瓜品种,并在西瓜基地内专门腾出了大片大棚,通过嫁接技术将西瓜与双根葫芦嫁接栽培,培育了16个“大块头”西瓜,目前,最重的已经长到90多公斤,需要两三个成年人才能抱住。

“好大的西瓜呀,我第一次见这么大的西瓜”,在魏营镇万亩西瓜基地,一个个上百斤的大西瓜吸引了大家的目光。据

“这桃子真甜,而且脆,真好吃”,在天岗湖桃果基地,一个个光鲜红润的桃子挂满枝头,摘下一个,尝上一口,唇齿留香。天岗湖乡属于丘林岗坡地,以桃树种植为主,面积1.5万亩,以油桃最为代表性,成熟的油桃通红似火,极为诱人,经省农科院专家检测,天岗湖的油桃品质极高,含糖量比其他地区的优质油桃还要高出两三个点,甜度很高,且富含钾元素,有益人体健康,成熟后的油桃供不应求。

泗洪,一个用水韵诠释美的地方,一个用色彩创造美的地方,夏日的泗洪绚丽多彩,在泗洪洪泽湖湿地公园千荷园内,1008种荷花正绚丽绽放,争奇斗艳,美不胜收。成片翠绿色的荷叶中一枝枝粉红色、白色的荷花亭亭玉立,阵阵荷香扑面而来,沁人心脾。穿梭于荷园中,与荷花来个亲密接触,或赏花或拍照,让人流连忘返。

一边走,一边看;一边拍摄,一边交流;摄影家们以独特的视角展示多姿多彩的泗洪。

“淮上江南风光秀,万亩荷塘稻花香”泗洪县按照“一湖清水、一片青山、一座氧吧”的发展定位,全力推进生态与工业、特色农业、旅游、扶贫等融合发展。通过实施工业突破、城乡协调、生态立县、民生优先,改革创新五大发展战略,逐步变身为江苏的“绿富美”。

公 告

经太康县国有资产管理部门同意,太康农牧局下属畜产品加工厂将对外招租,该厂位于太康县建北三路41号,现有办公用房685m²,生产车间295m²和部分生产设备。有意承租者请于2017年7月18日前报名,报名地点:太康农牧局(太康县城关镇惠民路中段原畜牧局院内),联系电话:0394-6816049,报名时请提供本人身份证原件及复印件。

太康农牧局

2017年7月10日